

# 广东南方职业学院

## 2023 年体育美育劳动教育报告

### 一、我校大学体育、大学美育、劳动教育的课程设置情况

我校认真学习中共中央、国务院印发的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，以中共中央办公厅、国务院办公厅名义印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》，积极贯彻落实国家对全面加强劳动教育、全面加强和改进新时代体育、美育工作进行的系统设计和全面部署。

#### （一）大学体育

根据《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》和国务院批准发布实行的《学校体育工作条例》的精神，落实教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》精神，以教育部《全国普通高校体育课程教学指导纲要》为基础开展学生阳光体育活动。

《大学体育》属于我校公共必修课，分两个学期开设相关课程，总课时为 112 学时，总学分为 7 学分。通过体育课程，使学生了解体育运动的基本知识、运动特点、锻炼价值并养成学生自觉参与锻炼的行为习惯，掌握科学地体育锻炼的方式方法，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。体育课程参与情况和成绩是学生评选

“三好学生”及各类推优评定的重要条件。

为提升学校体育教育水平和学生体能素质，校方不断完善和持续投入增设符合国家标准和行业标准的体育设施和多功能活动场地。为学生提供一个安全、健康、多样化的体育环境，促进学生的全面发展。

## （二）大学美育

学校坚持中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方向，坚持明德引领风尚，落实立德树人根本任务，引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、塑造美好心灵，遵循美育特点，弘扬中华美育精神，以美育人、以美化人、以美培元，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

《大学美育》属于我校公共必修课，一个学期开设课程，总课时为 32 学时，总学分为 2 学分。课程通过艺术、自然、社会人生诸种形态的审美教育以及潜移默化的方式，提高学生的审美和人文素养；同时借助数字化课堂、新媒体等新途径以线上课程学习为主，适应媒体变革带来的对教育方式、思维方式的变革，以提高学生艺术素养、陶冶高尚情操、培育深厚民族情感、激发创新意识为导向，构建科学的美育课程体系，改进学校美育教学。

## （三）劳动教育

根据《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》、教育部《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》，落实习近平总书记关于构建德智体美劳全面培养的

教育体系，开展劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育，帮助学生树立热爱劳动的意识，重视和尊重劳动者，珍惜他人的劳动成果，培养艰苦奋斗和团结协作的美好品质。

《劳动教育》属于我校公共必修课，课程贯穿于四个学期，总课时为 16 学时，总学分为 1 学分。课程目标为培养学生的劳动意识和价值观，提高学生的劳动技能和实践能力，增强学生的团队协作和创新能力。通过开展劳动教育月活动、劳动教育专题班会引导学生理解和掌握劳动技能；组织学生参与日常生活劳动、校园劳动、专业实践劳动、社会服务劳动等活动，鼓励学生在劳动项目中发挥创新精神，探索新的劳动方式和方法，鼓励学生将所学知识应用于实践中，解决学习和生活中的实际问题。

学生在校期间，完成所有公共必修课和专业课的学习，修满规定学分、达到基本要求是学生毕业、获得毕业证书的必要条件之一。

## 二、五育融合

我校将继续以立德树人为根本任务，以教育的更高质量发展为主题，以培养学生综合素养和适应社会的能力为重点，更加关注学生的身心健康和全面发展，努力加速构建形成德智体美劳“五育”融合发展体系。

在坚定德育为先、智育不断提升的基础上，把体育、美育和劳动教育内容融入到学校课程中，形成跨学科有机结合的课程体系。针对专业特质，设计综合课程，比如学前教育专业开设结合体育与艺术的舞蹈课程、体操课程，艺术设计

专业结合劳动与美育的设计艺术课程等。2023年因应产业升级和市场需求新增设了健身指导与管理、体育运营与管理两大专业。

学校定期举办体育竞赛、艺术展览、大学生技能大赛等活动，鼓励学生积极参与校内校外举办的活动并获得优异成绩。如：财经学院李家文同学获2023年广东省大学生田径锦标赛男子三级跳一等奖；医学院陈金榕同学获2023年广东省大学生田径锦标赛女子标枪一等奖；学校代表队获2023年广东省大学生田径锦标赛团体总分一等奖等。

学校不定期组织校园文化节、艺术节、体育节等，将体育精神、美育理念和劳动价值观融入校园文化建设中，利用校园资源展示学生的体育、艺术作品和劳动技能成果，弘扬和传播积极的价值观，增强学生的自信和成就感，激励学生在各方面均衡发展。

为了更高效推进“五育融合”，学校不断加强教师的技能培训，提升他们在体育、美育和劳动教育方面的教学能力和专业素养，鼓励教师之间、师生之间的交流与合作，共同探索更有效的教学方法。

学校坚持不懈有效地将体育、美育和劳动教育融合到立德树人的教育实践中，促进学生在德、智、体、美、劳等方面的全面发展。